

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А. В. Сильнова «Архитектурно-планировочные особенности башенных комплексов фортификационных сооружений на примере Северного Причерноморья», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

В строительной практике государств Северного Причерноморья важное место занимало возведение фортификационных сооружений: стен, башен, крепостных ворот, отдельных укрепленных усадеб и т. д. Это диктовалось особенностями развития античных государств региона: постоянным фактором их существования была высокая военная опасность вследствие соседства с воинственными народами — скифами, сарматами, таврами и другими. Несмотря на проводившиеся прежде другими учеными исследования отдельных фортификационных сооружений Северного Причерноморья, в полном объеме изучение специфики фортификационного строительства на территории Северного Причерноморья античной эпохи с учетом архитектурно-планировочных особенностей каждого из рассматриваемых археологических памятников проводится А. В. Сильновым впервые. Этим определяется актуальность темы диссертационного исследования А. В. Сильнова.

Судя по автореферату, диссертация написана логично, имеет структуру, которая позволяет раскрыть замысел автора. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и приложений. В главе 1 автор проделал анализ античных трактатов по полиоркетике и обобщил имеющиеся результаты исследования, отраженные в научной литературе. Это позволило ему выделить основные типы фортификационных сооружений периода эллинизма. Глава 2 посвящена выявлению роли фортификационных сооружений в формировании

городского пространства. Материалы этих глав послужили основой для выявления специфики и роли крепостной архитектуры в структуре городов Северного Причерноморья, в частности, таких античных центров, как Ольвия, Пантикапей и Херсонес Таврический. Это стало предметом анализа в главе 3. В результате проведенного исследования А. В. Сильнов вполне аргументировано обосновывает существование в античной фортификационной архитектуре нескольких традиций, развивающихся от простых к более сложным формам. Важное значение приобретает вывод автора диссертации о наличии единых принципов формирования крепостной архитектуры в античных городах Средиземноморья и Причерноморья.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту, в целом достаточно убедительно обоснованы и не вызывают возражений. Как следует из автореферата, А. В. Сильнову удалось раскрыть многие важные аспекты выбранной темы.

Приложения в виде реконструкции фортификационных сооружений, схем, чертежей, авторских компьютерных визуализаций реконструкций античных городов эллинистической эпохи, поясняющие основное содержание исследования, служат хорошим дополнением к основному тексту диссертации.

Сделанные автором диссертации выводы важны для исследования и преподавания истории древней Греции и Рима, истории античных государств Северного Причерноморья, для изучения теории и практики античного градостроительства, античной фортификационной архитектуры. Выводы диссертации получили отражение в большом числе статей, опубликованных автором — их более 30. Результаты исследования были представлены автором на многих научных конференциях, где получили поддержку со стороны коллег.

Вместе с тем, судя по автореферату, название диссертации имеет слишком широкую формулировку; в ней не определен исторический период, который служит предметом исследования. Разбирать фортификационное строительство на протяжении всей античной истории в кандидатской диссертации невозможно; автор диссертации зачастую делает акцент на эллинистическом периоде, что следовало отразить в названии и в основном тексте.

В целом, судя по автореферату, диссертация представляет собой достаточно основательное исследование актуальной темы, содержит убедительные выводы и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Профессор, доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории древней Греции и Рима Института истории Федерального государственного бюджетного учреждения образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

 О. Ю. Климов

22.11.2024

Личную подпись *Климова О. Ю.*
ЗАВЕРЯЮ
Документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)



В. С. Сидоров
25/11/2024